

优 俏
绩 效



莒南县 2021 年度高考及初、高中考试经费

项目绩效评价报告

委托单位：莒南县财政局

项目单位：莒南县教育体育局

评价机构：优信信息咨询（山东）有限责任公司



2022年07月



为进一步加强莒南县 2021 年度高考及初、高中考试经费项目资金管理，提高财政资金使用效益，受莒南县财政局委托，优佰信息咨询（山东）有限责任公司组成评价小组，对莒南县 2021 年度高考及初、高中考试经费项目资金使用情况开展评价工作。

一、项目基本情况

为贯彻落实山东省教育招生考试院《关于做好山东省 2022 年普通高等学校招生考试报名工作的通知》（鲁招考〔2021〕124 号）、山东省招生考试委员会办公室《关于开展全省教育考试安全工作专项整治行动的通知》（鲁招考委办〔2021〕13 号）等文件精神，莒南县教育和体育局结合本县教育考试工作的具体实际，认真贯彻落实 2021 年普通高等学校招生全国统一考试与普通高中学业水平等级考试(以下简称夏季高考)、初中学业水平考试和高中阶段学校招生考试（以下简称中考）等国家教育考试考务工作规定，建立健全各类考试考务工作规章制度，严格依规开展各项考试工作，申请并组织实施了莒南县 2021 年度高考及初、高中考试经费项目。根据莒南县财政局《关于批复 2021 年县级部门预算的通知》（莒南财预〔2021〕2 号），该项目资金预算安排 650 万元，截至评价日，实际支出 385.68 万元。

二、评价结论

本次绩效评价的对象为莒南县 2021 年度高考及初、高中考试经费项目的使用绩效，绩效评价小组按照权重指标体

系综合评分，本项目最终得分 90.37 分，评价等级为“优”。

表 绩效评价综合得分情况表

指标	决策	过程	产出	效益	合计
分值	20	20	30	30	100
得分	17	17.37	28	28	90.37
得分率	85%	86.85%	93.33%	93.33%	90.37%

（一）决策指标分析

决策情况指标满分为 20 分，评价得分 17 分，莒南县 2021 年度高考及初、高中考试经费项目立项依据充分，资金分配合理，绩效整体目标明确，但具体的绩效指标没有分解，细化不足，不够明确，部分指标未能用清晰可量化指标值来体现。

（二）过程指标分析

过程情况指标满分为 20 分，评价得分 17.37 分，项目资金使用符合国家财经法规和财务管理办法，但资金到位率不足，只有 59.3%。

（三）产出指标分析

产出情况指标满分为 30 分，评价得分 28 分，产出指标中质量指标和成本指标完全符合或接近预期的指标值，而数量指标中的考务费发放额没有按照预算指标发放，因资金到位率低，导致除高考考务费外，其他考试考务费都低于指标值；时效指标中，考务费发放不够及时。

（四）效益指标分析



效益指标满分 30 分，评价得分 28 分。项目的实施，优化了考试环境，保障了考试的公平公正，社会效益达到了绩效申报表中的预期要求。项目有对学校和考务人员的监督制度，持续提升了公共服务能力，考生及家长对考试项目实施的满意度 $\geq 90\%$ ，有较高的社会满意度，带来了可持续的正面影响。但考试经费不能足额拨款、发放不够及时，导致部分教师满意度相对较低。

三、经验做法

（一）精心组织，确保各类考试平稳顺利完成

通过该项目的实施，莒南县教体局严密组织，周密安排，加强了对各类考试工作经费的规范管理，确保 2021 年高考、高考口语、高考听力考试、高中夏季学业考试、高中冬季学业考试、中考、初中体育考试、初中信息考试、初中实验考试等考试工作顺利进行，确保广大考生公平公正的考试，创造了安全的考试环境，考生和家长认可度高，促进了招生考试的公平性，促进了社会和谐，确保国家和社会进行优秀人才的选拔。

（二）分工明确，确保考务工作秩序井然

在教育部、省委、省政府、省教育厅的正确领导下，莒南县教体局统筹疫情防控和考试实施工作，加强领导，精心组织、周密安排，认真实施，优化服务，考试秩序井然，考风考纪良好，无严重违纪舞弊行为发生，确保各项考试平稳、安全、顺利、高质量完成，为考生提供优质服务，在公安、



供电、卫健、无线电管理等多部门共同参与和大力配合下，考务工作秩序井然。例如，山东省教育招生考试院《关于公布山东省 2021 年普通高等学校招生全国统一考试与普通高中学业水平等级考试考点检查结果的通知》(鲁招考〔2021〕127 号) 中显示，根据驻厅纪检监察组督查情况、省派检查组对各考点的检查情况和考点组考实施情况，临沂考区夏季高考莒南县 3 个考点（莒南一中北校区、莒南一中南校区、莒南二中西校）均被评为优秀考点，为各类考试的持续开展做出了表率。

（三）规章制度完善，确保项目效果良好

项目依照省市的要求决策，依据充分、目标明确、程序合理，与政策要求高度相关；项目的产出达到目标，项目效益良好，项目的绩效基本实现。

各类考试政策细致，并逐项落到实处，培训会议中逐项、认真学习各项文件精神，细化责任落实，保证各项决策部署贯彻到位，保障各项工作落实到位，确保考试平稳有序进行，确保给广大考生营造良好的考试环境。

（四）严格监考工作流程，确保将工作落到细处和实处

监考工作是考试安全最后一道关口，考场既是“第一战场”，也是“最后阵地”，考场失守意味着“阵地失陷”“全军覆没”。据调查，莒南县监考教师安排及监考教师监考过程中都严格按照“一二·一”监考工作法完成工作。“一二·一”监考工作法的内容包括：一分不差、一丝不苟、一忙一控、



一前一后、一立一坐、一左一右、一正一反、缺一不可、一心一意、一视同仁、一男一女、一身正气。通过走访得知，用军事训练行进口号，简练生动、概括精准、易于理解、便于记忆、统一规范、整齐划一，让监考老师们掌握了监考工作要领，确保考试顺利进行。

四、存在的问题及原因分析

（一）绩效目标填报不规范

项目部门填写的项目绩效目标申报表，未按照要求逐项完整填报绩效指标内容，未按照总体绩效目标分解为绩效指标设置要求填报，有些指标设置前后缺乏逻辑关系。项目没有经过详细的分析论证或可研分析，绩效目标申报表中产出指标的数量、质量、成本和时效均未能细化、量化。总体而言，该绩效目标申报表填写不够规范。

（二）考试经费短缺

虽然考试工作按计划进行，项目的组织管理也卓有成效，但部分考试的劳务费不能足额、按时发放。山东省教育厅、财政厅《关于规范山东省教育招生考试经费支出管理的通知》（鲁教财函〔2018〕30号）显示，为进一步规范各类教育招生考试经费支出管理，确保各类考试安全平稳顺利进行，根据《事业单位财务规则》（财政部令第68号）有关规定，结合教育招生考试工作实际情况，研究制定了山东省教育招生考试经费支出标准：参加命题、巡考、监考、检查、监印、报名、编场、组考、值班、保密、软件调试、试卷押运、



扫描、评卷，录取、验印等工作的考试工作人员劳务费每人每天 300—500 元。

经调查走访、调阅资料发现，预算 650 万元，到位、支付资金 385.68 万元，资金到位率只有 59.3%。因资金到位不足，除高考考务费能按照每人每天 300 元的标准发放外，其他考试都不能按文件要求足额发放，分别只有每人每天 150 元或 200 元不等。这极大地影响了考试工作人员来年继续参加考试工作的积极性，给来年考试的组织实施造成了很大的压力。

（三）改革创新不足

面对新形势新任务，攻坚克难、跳摸新高的勇气和信心不足，遇到新困难，新问题，新课题，存在守成思想，锐意改革意识不够强，创新突破的举措不够多。如监考和考务人员选派，一直采用硬性指派的方式，形式单一；考试指挥信号系统、身份证件辨别设备等技术相对落后，科技含量没有与时俱进；查找问题、解决不足的效率不够高，新形势下仍沿用老办法，没有针对性强的改进措施。

五、意见建议

（一）规范绩效目标填报和流程管理

第一，对绩效目标填报进行培训。做好绩效目标填报工作是进行全面预算管理的基础，但经过调研和走访，发现很多负责绩效目标填报的工作人员对绩效目标理解不清，对长期目标、年度绩效目标、工作实施计划、产出指标（数量、



质量、成本和时效）及效益指标（社会效益、经济效益、生态效益和可持续影响）不了解，特别是对指标的量化和细化认识不到位，需要进行相关培训。

第二，应加强绩效目标审核。绩效目标审核一般需要经过初审和复审两个方面，财政部门可以聘请专家或委托第三方进行。绩效目标审核是指财政部门对相关部门或单位报送的绩效目标从完整性、相关性、可行性和适当性四个方面进行审查核实，并将审核意见反馈相关单位，指导其修改完善绩效目标的过程。按照“谁分配资金，谁审核目标”的原则，绩效目标由财政部门按照预算管理级次进行审核。根据工作需要，绩效目标可委托第三方予以审核。财政部门审核的绩效目标作为申报部门预算前置条件和预算安排的重要依据。

（二）加大资金投入，确保考试工作的持续开展

县教体局要紧密结合实际加强对考试专项资金使用的监管，建立详细的监督检查机制，落实制度，严格执行，加强监督，实行责任追究制度，对明显有违公平、公正甚至违法违纪的行为坚决查处并追究有关领导责任。考试专项资金项目执行过程中，定期公布专项资金执行进度，促进专项资金按预算执行，足额、按时发放考务费用，保障各项考试工作的安全、平稳、顺利开展，激发考试工作人员的积极性，提高考务质量，有效保障各项考试工作的持续开展，为考生提供更加公平公正的考试环境，最大限度地促进教育教学工作的可持续发展。



（三）以管理为抓手，推进各项考试工作的改革创新

第一，为进一步做好各项考试工作，教体局和各校区应优先选拔有爱心、有耐心、有同理心的同志从事考试工作，进一步健全考试工作队伍，选优配强监考和考务人员，除了按要求足额发放考务费外，在职务晋升、职称评聘、学习培训、评优秀表彰等方面建立有效激励机制，规范考试工作，严格考务程序，建立完善招生考试工作责任制、责任追究制和问责制。

第二，做好考试技术装备的升级改造和综合利用。进一步配备和完善无线通信屏蔽系统、考试指挥信号系统、身份证辨别设备等技术装备，加快考试管理手段的现代化建设和各种高新技术的推广应用，提升考务信息化水平和考务工作队伍业务素质，提高考务管理的科技含量。

第三，进一步总结经验，查找问题和不足，巩固考试工作成果，制定针对性强的改进措施，继续推进学校标准化考场建设，强化考试组织与管理，加强疫情常态下的部门合作，联防联控，全面提升考试管理能力，为以后的各类考试工作打下坚实基础。